

В 1985 году в Сусуманском районе в творческой командировке находился московский писатель-сатирик О. Волин, автор широко известной песни «Колымская трасса». На память сусуманцам он оставил стихи.

ОТ СУСУМАНА ДО МАГАДАНА.

Тяжелая трасса, знакомая многим,

Но, видно, с годами она все трудней.

Ведь жизнь наша, в принципе, та же дорога,

И много аварий бывает на ней.

Но мы мчимся сквозь снег и туманы,

Не страшны нам холодные ветры.

От Сусумана до Магадана

Пустяки — 600 километров...



Герб Сусуманского МО



Символика вилообразного креста многозначна:

- место слияния рек Кулу и Аян Юрях в реку Колыму;
- реку Берелех, на которой стоит административный центр - Сусуман, и другие реки района;
- шоссейные дороги (серебро), соединяющие поселки Сусуманского МО между собой и с центром.

Брошюру подготовила:
Игнатовская Н.Г.

Наш адрес: г. Магадан
ул. Скуридина, 7

МАУ ДО «ДЕТСКИЙ
ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР»



Сусуманский МО



г. Магадан
2023

Интересные факты

1. Первые упоминания о нынешнем Сусуманском районе мы находим в документах 1928—1929 годов.
2. Первыми строителями, которые заложили деревянные кладки Сусумана, были рабочие совхоза «Эльген».
3. В 1932 году - в бассейнах рек Сусуман и Берелёх нашли россыпи золота.
4. В августе 1937 г. организован первый золотодобывающий прииск «Мальдяк». В следующем промывочном сезоне заработали «Стахановец» и «Ударник». Главной рабочей силой приисков являлись заключенные.
5. Геолог Б.М. Вронский открыл крупнейшее на Колыме месторождение каменного угля, первоначально названное Эмтегейское. В 1937 г. оно было переименовано в Аркагалинское (р. Аркагала приток р. Эмтегей). На карте геолога впервые появилось название «Кадыкчан».
6. В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. самым популярным лозунгом у горняков стал «Каждый грамм металла — это снаряд по врагу».

7. 23 июня 1977 г. на ручье Дима, приток реки Киргилях, бульдозеристом старательской артели "Знамя" прииска им. Фрунзе Логачевым найден сохранившийся детеныш мамонта. Бальзамированный мамонтонок находится в зоологическом музее г. Санкт-Петербурга.



Интересна история названия ручья и поселка Холодный, где располагался прииск имени Фрунзе. В 1936 г. геолог З.А. Арабей проводила опробования притоков р. Берелёх. В память о холодных днях, проведенных у ручья, неудаче (всего выявлено два знака золота) З. Арабей назвала ручей Холодным. Официальным месяцем открытия прииска считается июнь 1941 года. Введен в действие Аркагалинский завод огнеупоров, западный район стал выпускать свой кирпич. Посадочная площадка стала аэропортом Берелёх – промежуточным портом между Оймяконом и Сеймчаном при перегоне самолетов из Аляски (США) через Чукотку – Якутию – Красноярский край на фронт по ленд-лизу.

Населённые пункты

г. Сусуман, пгт Мяунджа, п. Кедровый, пгт. Холодный, п. Широкий, пгт. Большевик, п. Мальдяк.

Упразднённые: п. Аркагала, пгт. Беличан, пгт. Кадыкчан, п. Усть-хакчан,, п. Буркандья, п. Ударник.

Название города происходит от названия речки Сусуман, левого притока Берелёха — по-эвенски «кухуман», «хугуман» означает «буран», «позёмка», «ветер» — «ветренная» речка.



Мяунджа (от эвенск. мэвундя — «большое сердце», где мевун — «сердце», а -ндя — увеличительный суффикс.